
Sokolstvu je stalo ob zibelki lažnivo svo-
bodoumje in naprednjaštvo. Ustanovitelj mu 
je bil dr. Tyrš, ki je bil češkega rodu. O nje
govem svetovnem nazoru je zapisal »Tvršev 
Zbornik« (1. 1929) tole sodbo: »Tyrš ni mo
gel verovati v krščanskega osebnega Boga in 
v nadnaravno razodetje; zato se je naslonil 
na naravne ideale lepote in dobrote.« Tyrš je 
torej bil kristjan, v kolikor je bil krščen, ni 
pa bil kristjan po mišljenju, življenju in de
lovanju. Njegova vera in nravstvenost nista 
bili krščanski, marveč prešinjeni z liberaliz
mom (lažnivim svobodomiselstvom). Tega du
ha je. Tyrš tudi vdihnil svoji organizaciji, po
imenovani »Sokol«. Ideologiji (idejam, nače
lom) sokolstva je dal slovenski list »Sokol«, 
vestnik sokolskih žup Ljubljana — Maribor 
— Novo mesto, v posebnem članku z dne 
1. aprila 1938 tole pričevanje: »Ne moremo 
umeti moralne moči sokolstva, če ne razume
mo njegovega izvora iz brezverskega svetov
nega nazora husitstva in Tyrševe protiverske, 
zgolj razumske in proticerkvene morale.« 

Idejno (svetovnonazorno) torej stoji Tyr
ševo sokolstvo, ki je organizirano tudi v naši 
državi in v Sloveniji, v taboru liberalizma. Te
mu taboru pa narekuje duha in predpisuje 
prakso (udejstvovanje) kot vrhovna instanca 
framasonstvo (prostozidarstvo), krščanski 
veri in zlasti katoliški Cerkvi nasprotna in 
sovražna tajna organizacija. Iz tega dejstva 
se da že vnaprej sklepati, da je framasonstvo 
bilo tudi v sokolstvu glavna gibalna sila. Ker 
je framaaopstvo družba, ki sprejema svoje 
sklepe za zaprtimi durmi in med štirimi ste
nami, je težko zaslediti tiste niti, ki vodijo iz 
framasonskih lož do glavnih postojank libe
ralizma v raznih področjih javnega življenja: 
v politiki, gospodarstvu, umetnosti, književ
nosti, prosveti, vzgojeslovju, športu, v mla
dinskih prosvetnih, telo in dušovadnih organi

Sokolstvo in prostozidarstvo 
zacijah. To je mogoče v običajnih razmerah 
samo očesu, ki ostro opazuje vse pojave jav
nega življenja ter zasleduje njihove povzro
čitelje do zadnjih skritih kotičkov. Ob večjih 
pretresih, ki jih doživi narodno in državno 
življenje, pa stopajo vse podtalne niti kot so
krive pri veliki narodni nesreči očitno na dan. 
Tako je nesreča, ki je zadela češkoslovaško 
državo, tudi odkrila delež krivde združenega 
češkoslovaškega sokolstva in framasonstva. 

V Jugoslaviji je bila zveza framasonstva s 
sokolstvom pokrita z gosto kopreno, ki se je 
šele ob razpustu framasonskih lož razblinila. 
Iz vrst samega Sokola so prišla razkritja o 
velikem vplivu framasonstva na jugoslovan
sko sokolstvo. Ta razkritja je sprožila beo
gradska sokolska župa s svojim pismom, po
slanim Savezu sokola kraljevine Jugoslavije 
in hkrati objavljenim v beogradskem dnevni
ku »Vremenu«. V javnosti je zdaj ugotovlje
no, da je bilo vodstvo sokolstva v rokah med
narodnega framasonstva, ki prejema svoja 
vrhovna navodila od framasonske centrale v 
Parizu, imenovane Veliki orient. Prvi namest
nik starešine Sokola Jugoslavije je obenem 
namestnik velikega mojstra framasonske lože 
Jugoslavije, tajnik Saveza je framason, pro
svetni Odbor, ki daje načelna in praktična na
vodila vsemu sokolstvu v državi, tudi sloven
skemu, je v framasonskih rokah, od 25 sokol
skih žup imajo framasoni v svojih rokah 20 
(torej 4 petine). Sokol je torej od vodstva do 
poslednje župe okužen z duhom framasonstva. 

Ta zveza med framasonstvom in sokolstvom 
razkriva marsikatere pojave v sokolstvu, o 
katerih se prej v javnosti ni smelo razprav
ljati. List »Oko Sokolovo«, ki je glasnik so
kolske župe Beograd, poudarja v posebnem 
članku, »da se je prepovedala vsaka svobodna 
beseda o sokolstvu«. Spričo zadnjih razkritij 
pa to ni več mogoče. Sedaj postane jasno, piše 

»Oko Sokolovo«, zakaj ta boj med klerikaliz
mom in sokolstvom in obratno«. Ta boj je 
narekovala gonilna sila in organizacijska cen
trala vsega laži liberalnega svobodoumja — 
framasonstvo. Ta duh, ki je prešinjal sokol
stvo, je direktno nasproten veri in Cerkvi. 
Ko so pred par leti jugoslovanski škofje s 
posebnim pastirskim listom vernike poučili o 
tem, da veje v mišljenju in delovanju sokol
stva protiverski in proticerkveni duh, jih je 
sokolski Savez tiral pred sodišče. Sedaj ugo
tavljajo to dejstvo sokoli sami, s čimer da
jejo škofom, ki so postopali po svoji vestni 
nalogi kot vrhovni dušni pastirji ter so bili 
radi tega preganjani, največje zadoščenje. 

Z velikim zadoščenjem tudi mi beležimo, 
da je bilo naše stališče, ki smo ga vedno za
vzemali do sokolstva, pravilno ne samo v ver
skem, marveč tudi v narodnem in državnem 
oziru. Framasonstvo, ki je vdihnilo svojega 
duha sokolstvu, je namreč protikrščanska, 
mednarodna, nenacionalna, kapitalizmu slu
žeča organizacija. Zato vzklika »Oko Soko
lovo« : »Zares ste čudni vi sokolinacionalisti, 
ki služite internacionalni (mednarodni) struji, 
ker je vaše vodstvo framasonsko. Posledice 
delovanja sokolskega vodstva boste prepozno 
spoznali, prav tako kakor Čehi, ki so šele 
potem, ko so izgubili samostojnost, začeli me
tati framasone iz svojega vodstva.« Frama
sonstvo je nesreča za vsak narod in vsako 
državo, kjer pride do odločilnega vpliva. Naj
boljši dokaz za to je nesrečna Francija. Smi
sel za telesno in duševno zdravje naroda ter 
za odporno in udarno silo države nujno zahte
va, da se napravi popoln konec framasonstvu 
in vsemu njegovemu delovanju. To delovanje 
se je vršilo ali direktno (naravnost) ali in
direktno preko podružnic. Med te podružnice 
framasonstva spada sokolstvo! Kaj sledi iz 
tega? Odgovor leži na dlani. 


